



Class- V

Sub- 2nd language (Bengali)

Time- 30minutes

Date – 8/5/2020

Worksheet- 12

বিষয়- 'রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর' প্রবন্ধ রচনা

কবি প্রণাম



রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

আজ ২৫শে বৈশাখ। বিশ্বকবি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের ১৫৯ তম জন্মবার্ষিকী। তাই আজকে আমরা তাঁকে নিয়ে পড়বো, জানবো এবং তারই মধ্যদিয়ে স্মরণ করবো এই মহান ব্যক্তিত্বকে যিনি তাঁর সৃষ্টি সম্ভারে সমৃদ্ধ করেছেন বাংলা সাহিত্যকে। তাঁকে নিয়ে একটি লেখা আমি তোমাদের দিলাম, তোমরা প্রথমে এটিকে ভালো করে পড়ো এবং তারপর তোমরা নিজেরা রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর সম্পর্কে এই ধরনের একটি প্রবন্ধ লেখো।

একটি পৃষ্ঠায় লিখবে এবং লেখার পর পৃষ্ঠাটি তারিখ অনুযায়ী ফাইল-এ যত্ন করে রাখবে।

কবিপ্রদায়

আজ ২৫শে বৈশাখ (১৪২৭), কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের ১৫৯ তম জন্মবার্ষিকী। ১২৬৮ খ্রিস্টাব্দে ২৫শে বৈশাখের শুভ নক্ষত্রে কলকাতার ডোডাঙ্গা কোর ঠাকুর পরিবারে দ্বিতীয় মহর্ষি দেবেন্দ্রনাথ ও স্বাধী সারদাদেবীর বেগম প্রানো করে যে সিন্ধু জন্ম নিল তিনি বিশ্বের কবি প্রদায়ের রবি - রবীন্দ্রনাথ।

কোনো বিভিন্ন কুলে তাঁকে ভক্তি করা হয় বিদ্যার্জন
করার জন্য কিন্তু কিছু কিছু রবীন্দ্রনাথের কাছে চার দেওয়ানে
আবদ্য বিদ্যাময় স্রষ্টা-যোগ্য হয় নি, বাড়ির অনুকূল
পরিবেশে এবং পিতার সান্নিধ্যের তিনি প্রকৃত শিক্ষা
লাভ করেন, তিনি প্রাচীন ভারতবর্ষের ভেদে যেন
কিছু দেওয়া হতো সেই আদর্শকেই স্রষ্টা করেছিলেন,
তারই যত্নস্বরূপ পরিণত হয়ে তিনি সান্নিধ্যিকভাবে
আধ্যাত্মিক বিদ্যাময় ভাঙে গেলেন, প্রকৃতির স্রষ্টাশক্তিতে
তিনি ছাত্র-ছাত্রীদের শিক্ষা দিচ্ছেন, তিনি প্রধান শিক্ষক
নন, তিনি হলেন সুরদেব।

রবীন্দ্রনাথ সাধারণ মানুষ ছিলেন না, তিনি স্বাভাবিক
বহুসুখী প্রতিভার অধিকারী ছিলেন তিনি, তবে তাঁর সবথেকে
বড় পরিচয় - তিনি কবি, বাংলা সাহিত্যের প্রতিটি
আধায় রয়েছে তাঁর উজ্জ্বল উপস্থিতি, সোনারতরী,
স্বামী, পূরী, চিত্রা, জীতাঞ্জলি স্বভাৱে অসামান্য
কাব্য, ডাক্তার, রাজা, রক্তকরী, বিদ্যার্জন প্রভৃতি
অসামান্য নাট্যরচনার, জোরা, চুরি, স্বপ্ন-বাহিরে
প্রভৃতির স্রষ্টা উপন্যাস, ছুটি, সুভা, দেবীপাওনা
অতিথির স্বভাৱে অসামান্য ছোটগল্প যা বাংলা সাহিত্যকে
সমৃদ্ধ করেছে, আর সঙ্গীত - প্রধানত তাঁর কোনো
তুলনা করা যাবে না। রবীন্দ্রসঙ্গীত বিলাস সঙ্গীদের স্বভাৱে।

স্বানবশ্রেণিক কবি আমাদের মিশ্রিয়েছেন
মানুষকে ভালোমতে, স্বপ্নাঙ্গুর চোখে দেখতে। নারীকে
ভিন্ন অঙ্গান করেছেন, প্রকৃতি প্রেম তাঁর আশ্রয়ের
অনুভব বিষয়। ববীন্দ্রনাথের জীবনদর্শন আমাদের সমাজে
দারুন জাতি স্বাধিক। তাঁর সৃষ্টি প্রহে অধিকায় জীবনে
স্বাধিক পথের দিক দেওয়াতে পারে। 'স্বানোকের প্রহে মনা
স্বায়' কিছুকনের জন্যে হলেও মানুষ প্রকৃতি স্বাধিক
নিষ্কার ফেলতে পারে। ২৬ মে কলকাতার প্রহে পূর্ণ দিনে
বগবীরকে আমার অনুবের প্রনাম জানিয়ে লেখ করলাম
আমার কথা।

লিঙ্কটির সাহায্য নিতে পারো

https://bn.m.wikipedia.org/wiki/ববীন্দ্রনাথ_ঠাকুর

